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Vážení spoluobčané,
  

sedím v křesle ve své kanceláři a opět se pouštím do psaní úvodního slova do 3. čísla našeho 

obecního zpravodaje. Člověk si tak uvědomí, jak ten čas rychle letí a ten starostenský běží 

snad ještě rychleji. Děti se ani nenadály a už mají opět zasloužené prázdniny, i když letos 

často slýchávám větu: „ Nám to ani nepřijde, že už jsou prázdniny….“ Dopady virové 

pandemie COVID-19 jsou patrné na každém kroku a dětí nevyjímajíce. Ty zahájily domácí 

výuku již v polovině března. Spousta věcí nyní funguje jinak a „chvíli“ potrvá, než se 

narušené procesy a život kolem nás obnoví a vše se vrátí do „normálních“ kolejí…. 

Jak jsem již psal v minulém čísle, nejvíce pandemie COVID-19 ovlivnila kulturní život v naší 

obci, neboť muselo být zrušeno hned několik oblíbených akcí – hasičský ples, kácení máje, 

Noc s Andersenem i Ukliďme Česko. Byli jsme nuceni zrušit letošní rok i obecní oslavy 730. 

výročí založení obce. V následujících měsících se však budeme snažit kulturní život postupně 

obnovovat. Čekají nás Vilémovické hody (15.8.), turnaj v plážovém volejbale (29.8.), Den 

Fořtu (na začátku září), v říjnu plánujeme koncert v rámci Mezinárodního hudebního festivalu 
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Karla Ditterse z Dittersdorfu (3.10.), odložený muzikál VLAK DO NEBE (17.10), přednášku 

o historii našeho kraje (konec října) a spoustu dalších komorních akcí. Budu se těšit, že se 

spolu potkáme na některé z nich.  

Další oblastí, kterou pandemie částečně ovlivnila, je rozpočet obce. Pravidelně sledujeme 

vývoj příjmové stránky rozpočtu a dle toho neustále řešíme další rozvoj obce. Na konci 

května došlo k dokončení projektu „Chodníky podél I/60 v Uhelné“. V současné době již jen 

čekáme na potřebná vyjádření všech dotčených orgánů, která jsou potřeba ke kolaudaci 

stavby. Pevně věřím, že se chodníky podaří zkolaudovat do konce července. Zároveň jsme 

zahájili předláždění stávajících chodníků, a to před obchodem Jednota a na zastávce ve směru 

na Javorník, které by mělo být též hotovo přibližně do půlky srpna. Náves plánujeme ještě 

letos doplnit mobiliářem (lavičky, koše apod.). Dále se nám podařilo získat dotaci na workout 

a parkour hřiště z Ministerstva pro místní rozvoj. K realizaci by mělo dojít na podzim tohoto 

roku. Stejně tak nám byla přislíbena dotace na odbahnění rybníka v Horním Fořtě 

z Ministerstva zemědělství. Zde stále ještě řešíme se zastupiteli obce jak finančně zajistit 

vybudování jímání a náhon, který by do rybníku přiváděl znovu vodu. Dále se SPU Jeseník 

podařilo získat finanční prostředky na vybudování komunikace v rámci komplexních 

pozemkových úprav, a to od spodní vodárny k domu Pionýrů z.s. Brno. Tato akce by se měla 

také realizovat ještě v letošním roce. Poslední velkou akcí, kterou řešíme, je rozdělení 

pozemků k výstavbě RD, a to v oblasti „ pod Střelnicí“. I zde by se měla ještě v letošním roce 

realizovat přeložka elektrického vedení. Dále zde budeme budovat hlavní vodovodní řád a 

následně zpevněnou plochu. Zájem o pozemky k výstavbě rodinných domů je poměrně 

veliký, což je dobře, protože demografický vývoj  naší obce není moc příznivý (více najdete 

uvnitř čísla).  

Poslední věcí, o které bych v tomto úvodním slovu tohoto čísla zpravodaje chtěl psát, je 

údržba obce. Vzpomínám si, že před lety na zasedání zastupitelstva byla údržba obce 

vychvalována. Jenže s postupem času se karta obrátila. A dnes je to pro vás občany jeden 

z hlavních nedostatků, se kterým se na mě obracíte. Dovolte mi, abych udělal malé srovnání 

v počtu pracovníků VPP. V r. 2011  bylo u obce zaměstnáno 9 pracovníků, v r. 2012 -  12 

pracovníků, v r. 2013 -  32 pracovníků, v r. 2014 – 15 pracovníků, v r. 2015 -  24 pracovníků,  

v r. 2016 – 12 pracovníků, v r. 2017 – 12 pracovníků, v r. 2018 – 4 pracovníci, v r. 2019 – 5 

pracovníků a v letošním roce opět 4. Výrazný pokles počtu pracovníků způsobily omezené 

finanční prostředky úřadu práce, tvrdší podmínky umístění uchazeče na pozici VPP a snížení 

míry nezaměstnanosti na Jesenicku. Navíc již druhým rokem jsou pracovníci VPP zaměstnáni 

pouze na částečný úvazek, a to z finančních důvodů. Proto se drobné nedostatky při malém 

počtu pracovníků projeví mnohem více. Navíc obec o rozloze 22,5 km
2
 a navíc s novými 

plochami, které se musí udržovat (park a pod.), se s takovým nízkým počtem VPP  udržuje 

obtížně. Proto opět jako každý rok chci upřímně poděkovat všem, kteří udržují před svým 

domem i obecní pozemky a kteří jakkoliv svým dílem přispívají k údržbě a úpravě obce.  

Milí spoluobčané, přeji Vám do nadcházejících prázdninových dnů pohodu a dobrou 

náladu, alespoň několik dnů krásné, slunečné dovolené ať už se sportem, anebo jen tak, 

s obyčejným odpočinkem v prostředí, kde se budete dobře cítit ve společnosti své rodiny 

a přátel.       Starosta obce, Zdeněk Hořava 
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Poděkování 

Za péči, kterou nám pracovníci obce poskytli v době koronavirové krize – dovoz 

antivirové dezinfekce, rukavice. Děkuji p. starostovi za sladkou odměnu, za šití roušek. 

Nejvíc mě, ale potěšilo, když jsem potkala občany s rouškou, kterou jsem ušila. Jinou pomoc 

jsme od obce nepotřebovali, tu jistě ocenili senioři, kterým je více než 80 let. 

A teď bych se chtěla vyjádřit k příspěvku p. Grajové, ve kterém podle mě některá 

fakta chybí. Je velmi pěkné a záslužné, že klientům DPS v této době byla poskytnuta péče 

pracovníky obce, takže všichni klienti DPS byli spokojení. Péče proběhla bez problémů a za 

to si p. Grajová i pracovníci zaslouží velké díky.  

Proč nepřijalo více místních seniorů pomoc obce? Podle mého názoru jsou v obci 

senioři, kteří pomoc nepotřebují, protože se o ně postarají rodinní příslušníci nebo jsou natolik 

schopni, aby si v určenou dobu nakoupili nebo si domluvili návštěvu u lékaře a tím byla 

umožněna péče o občany, kteří ji opravdu potřebovali.  

Také pro obědy do MŠ se strávníci raději chodili sami, protože kvůli nemoci (např. 

diabetes) potřebují stravu přesně. Pokud je jim jídlo přivezeno pozdě, jistě to neprospívá 

jejich zdraví. Pokud pracovníka obce upozorní na tuto chybu, dostane se jim nepěkné a často 

vulgární odpovědi ( i když obecní auto stojí u obce často před 11 hod. i v době před 

koronavirem). Tak podle mého názoru jednou z příčin malého zájmu o službu, nebo její 

vypovězení je nevhodné chování nejmenovaného pracovníka obce.  

Teď ještě poznámka k chybějícímu sociálnímu odboru v obci. 

Jistě nejsme jediná malá obec, kde sociální odbor není a o občany bylo dobře 

postaráno. A pokud o seniorech, hlavně těch dříve narozených nemůžeme vědět vše, bylo by 

nutné, podle mého názoru, navštívit tyto občany v této těžké době osobně. Někteří senioři 

totiž nemají zaveden mob. Rozhlas. Návštěva by měla proběhnout za dodržení všech 

bezpečnostních  opatření.  

Čas by se určitě našel. Protože, když pracovnice obce může v pracovní době (i 

v úřední dny) uskutečňovat své soukromé nákupy, mohla by tuto dobu věnovat právě 

občanům, kteří ji potřebují. Dále mohla nemocné a staré občany navštívit, když jela s nákupy 

pro seniory na DPS  (těch potřebných občanů není v obci zase tolik) a je to v její pracovní 

době.  

A pak jí určitě nebude nikdo po 14 dnech vyčítat, že pro seniory nic nedělá.  

Závěrem ještě jednou děkuji za pomoc a přeji, aby už bylo jenom lépe. Jen 

poznamenám, že je to můj „osobní“ názor, který ostatní nemusí sdílet se mnou.  

Děkuji Juříková  

Poděkování obyvatelů DPS 

Obyvatelé DPS v Uhelné by chtěli touto cestou poděkovat členům OÚ za starostlivost 

a péči, s jakou se s obavou o naše zdraví o nás starají. Děkujeme panu starostovi a paní Janě 

Grajové, že neustále hlídají stav nemocných COVIDEM 19 na Jesenicku, a proto nám dávají 

včas pokyny, jak se máme o sebe v této těžké době starat. Děkujeme paní Janě Grajové, panu 

Petru Grajovi a panu Daliboru Němcovi za to, jak se nám starali dvakrát týdně o nákupy, také 

vyřizují poštu, lékárnu a vozí každého, kdo potřebuje, k lékaři. Musíme poděkovat hlavně 

paní Janě Grajové, že nám hned našila každému několik roušek a taky ušila každému dvě 
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plátěné tašky na nákup, aby se mohly hned vyprat a být vždy čisté pro další nákupy. Taky 

děkujeme paní Janě Grajové, že nám na jaře nakoupila květiny, na které se na DPS skládáme, 

takže i letos, pokud nám bude počasí přát, bude zase na DPS plno květů. 

Ještě jednou děkujeme obyvatelé DPS Uhelná 

Reakce na článek p. Jany Grajové - Uhelňáček č. 1,2 /2020 

Prožíváme složitou dobu, po x letech nás opět z klidu "vyrušila" pandemie.  V roce 1918 

proběhla pandemie tzv. španělské chřipky s desítkami milionů mrtvých. V r. 1968 

honkongská chřipka a nyní Covid 19. I když znalosti v medicíně a možnosti opatření před 

desítkami let se nedají se současností srovnat, přesto  po desetiletích klidu nebyly s tak 

rozsáhlým a agresivním onemocněním zkušenosti. Vláda musela jednat okamžitě, vpodstatě  

"za pochodu", tak jak se situace denně  vyvíjela a  v potlačení Covid 19 jsme jedni z 

nejlepších. A bohužel i tak se našli kritici, kteří by to udělali jinak a lépe. Kdyby to uměli. 

A podobné je to i v naší obci. Místo poděkování kritika a pomluvy těch, kteří dělali, co mohli, 

aby pomáhali ostatním. Já již patřím do věkové skupiny "ohrožených" seniorů, a i když já 

osobně jsem pomoc nepotřebovala, nemohla jsem si nevšimnout práce a starostlivosti všech 

pracovníků Obecního úřadu, paní Jany Grajové, která zajišťovala  ( mimo své klasické 

pracovní povinnosti na OÚ ) nákupy seniorům, nemohla jsem si nevšimnout práce místních 

žen, které našily kvantum roušek nejen pro obyvatele obce, od OÚ bezplatné dodání 

desinfekce až do domu,  prostě nešlo si nevšimnout úžasného nasazení všech, kteří se jakkoliv 

podíleli a stále podílejí na bezproblémovém průběhu opatření Covid 19 v obci tak, aby to 

nijak neovlivnilo normální běh obce a prací, které probíhají na úpravě obce (chodníky ap).  

ZA TO JIM VŠEM PATŘÍ VELIKÝ DÍK A HLUBOKÁ POKLONA. 

Marta Jasinská 

PODĚKOVÁNÍ 

Ráda bych touto cestou poděkovala všem občanům, kteří nám, pracovníkům obce Uhelná, 

v nelehké koronavirové době vyjadřovali a stále vyjadřují svou podporu a poděkování za naši 

práci. A že vás nebylo málo. 

Věřte, je to pro nás vzpruha a „nakopnutí“ do další práce. 

DĚKUJI. 

                                                                       Grajová Jana, vedoucí provozu a DPS Uhelná 

 

 

Rád bych se s Vámi podělil o demografický vývoj naší obce, který se mi do rukou 

dostane jednou za čas. Aktuálně k 21.5.2020 v naší obci žilo 474 obyvatel. Někomu se to 

může zdát hodně, někomu málo. Pravdou je, že tento stav není ani z poloviny roku, takže 

číslo do konce roku se určitě ještě změní. Ale pokud se podíváme na konečně počty obyvatel 

z předešlých let, tak toto číslo patří mezi ty nejmenší. Na konci r. 2019 naše obec měla 473 
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Část obce ženy muži počet obyv. průměrný věk
počet obyv. k 

3.7.2013

Červený důl 6 7 13 26,61 6

Dolní Fořt 25 28 53 46,16 40

Horní Fořt 26 23 49 51,42 61

Hraničky 2 3 5 47,2 2

Nové Vilémovice 12 6 18 51,05 9

Uhelná 153 183 336 45,78 356

celkem 224 250 474 46,1 474

Věková kat. ženy muži celkem

0 2 2 4

1 - 4 10 9 19

5 - 9 8 6 14

10 - 14 6 10 16

15 - 19 8 12 20

20 - 24 9 13 22

25 - 29 7 19 26

30 - 34 11 14 25

35 - 39 11 18 29

40 - 44 19 18 37

45 - 49 18 20 38

50 - 54 9 15 24

55 - 59 26 23 49

60 - 64 17 21 38

65 - 69 16 20 36

70 - 74 24 11 35

75 - 79 7 11 18

80 - 84 7 6 13

85 - 89 5 2 7

90 - 94 3 0 3

95 - 99 1 0 1

100 - 0 0 0

celkem 224 250 474

obyvatel, v r. 2018 to bylo 487 a v r. 2017 to bylo 473 obyvatel. Pod hranici 500 obyvatel se 

naše obec dostala v r. 2012, kdy bylo evidováno 486 obyvatel. O rok dříve to bylo ještě 506 

obyvatel. Největší počet obyvatel od r. 1990 byl v roce 1995, kdy v naší obci žilo 586 

obyvatel a v r. 2000 ještě o dva víc - 588 obyvatel.  Zde je vidět, že za posledních 20 let počet 

obyvatel klesl víc jak o 100 obyvatel.  Stav počtu obyvatel v jednotlivých částech obce 

k 21.5.2020 ukazuje tabulka č. 1.  Ke srovnání je použit stav obyvatel v jednotlivých částech 

v polovině roku 2013, kdy též bylo 474 obyvatel. Z tabulky je patrné, že lidé přibývají 

v chatařských částech jako jsou Nové Vilémovice a Červený důl a nebo také v Dolním Fořtu. 

Naopak úbytek obyvatel je v samotné Uhelné a Dolním Fořtu. Navíc Červený důl je průměrně 

nejmladší částí naší obce. V druhé tabulce lze vidět 

zastoupení mužů a žen v jednotlivých věkových kategoriích. 

K 21.5.2020 v obci žilo 151 lidí nad 60 let. Naopak do 19 let 

je zde 73 dětí a mládeže. Lidí v produktivním věku tzn. od 

20 do 59 let je v Uhelné 250. Dalším ukazatelem je 

průměrný věk obce, který se neustále zvyšuje a celkový 

průměrný věk občanů naší obce k 21.5.2020 byl 46,1 let.  

     Zdeněk Hořava 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Letošní prázdniny jsou plné změn souvisejících s omezeními způsobenými pandemií 

koronaviru. Mnoho provozovatelů letních táborů letos vůbec tábory nepořádá nebo omezuje 

počty účastníků. Řada rodičů má problém najít pro své děti místo na některém z 

prázdninových pobytů nebo příměstských táborů. V ještě těžší situaci se ocitají rodiny s dětmi 

s Aspergerovým syndromem, který je jednou z forem poruch autistického spektra. Je velmi 

obtížné nalézt tábor pro tyto děti vhodný, neboť hůře navazují nové sociální kontakty, jsou 

emočně velmi citlivé, často bývají fixovány na jednu osobu a mají problémy s porozuměním 

ironii a humoru. Tato specifika znesnadňují začlenění do kolektivu vrstevníků. 

Spolek Jdeme Autistům Naproti - JAN Olomouc, který nabízí dvě sociální služby 

dětem a mladým dospělým s poruchou autistického spektra a jejich rodinám z Olomouckého 

kraje, se proto rozhodl v letošním roce rozšířit nabídku svých fakultativních služeb. “Již v 

minulosti jsme nabízeli příměstské tábory pro děti s poruchou autistického spektra, ale 

letos poprvé jsme se rozhodli organizovat příměstský tábor přímo pro cílovou skupinu 

dětí s Aspergerovým syndromem”, říká vedoucí služby sociální rehabilitace Mgr. Marcela 

Šotolová. “Pro pracující rodiče může být náročné najít v době prázdnin pro své děti 

vhodný program, který by jim poskytl podněty pro jejich rozvoj. A právě na to se v 

našem projektu nyní zaměřujeme. Děti s Aspergerovým syndromem budou fungovat po 

Tabulka č. 1 Tabulka č.2 
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dobu tábora ve skupině. Tím se posílí jejich sociální dovednosti a třeba získají i nové 

přátelé”, dodává psycholožka služby sociální rehabilitace Mgr. Petra Žváčková, autorka 

programu tábora pro klienty služby.  

Účelem této aktivity je zpřístupnit 

příměstský tábor dětem s Aspergerovým 

syndromem a pomoci jim tak získat nové 

znalosti a dovednosti prostřednictvím 

nácviků chování v různých sociálních 

situacích. Psycholožka i asistenti se zaměří  

na to, aby děti prožily krásný týden, v němž 

budou rozvíjet svůj potenciál. Aktivity 

projektu Tábor pro děti s Aspergerovým 

syndromem jsou finančně podpořeny z 

dotačního programu Olomouckého kraje. 

Služba sociální rehabilitace nabízí 

kromě letních příměstských táborů také 

nácviky sociálních dovedností, individuální intervence, setkávání dětí a mladých dospělých s 

Aspergerovým sydromem, zvukohrátky a další aktivity. Více podrobností o činnosti této 

služby i o problematice autismu či Aspergerova syndromu můžete dozvědět na www.jan-

olomouc.cz, na https://www.facebook.com/jdemeautistumnaproti/ nebo přímo u vedoucí 

služby Mgr. Marcely Šotolové na telefonu 733 742 169.  

                                                                             

 

V posledních letech si počasí dělá, co chce. Jeden rok bojujeme se suchem a smutně 

koukáme do vyschlého potoka, jiný rok je zas srážek mnoho. Jinak tomu není ani letos. 

Pořádná zima plná sněhové pokrývky téměř nebyla. Teplý duben, srážkově bohatý červen, 

tropické teploty v létě se letos zatím nekonají. Jsem velmi rád, že u nás jsou občané, kteří den 

co den měří množství srážek na našem území. Dlouhá léta úhrn srážek měří p. Helena 

Kolkusová a také p. Ludvík Juřík. Za tuto činnost bych jim zde chtěl velmi poděkovat a 

zároveň porovnat měřené srážky v loňském a letošním roce. Tabulka uvádí porovnání 

celkového množství srážek (v litrech)  na 1 m měřené p. Kolkusovou a p. Juříkem. Dle slov p. 

Kolkusové je rozdíl naměřených srážek 

normální. Větší rozdíl by byl např. 

mezi Uhelnou a Novými 

Vilémovicemi. V roce 1918  to bylo 

skoro stejné sucho a to 735 l/ m a v 

roce  1917  to bylo o něco více  a to 

810  l / m V měsíci červnu jsme měli 

možnost otestovat protipovodňový 

systém, který v Uhelné funguje od 

konce roku 2018. A naštěstí ani Lánský 

ani Račí potok nedosáhl 1. stupně 

povodňové aktivity. Tento stav byl 

jednak měřen čidly a také vizuálně 

členy povodňové komise.        Zdeněk Hořava 

r. 2020

p. Kolkusová p. Juřík p. Kolkusová

Leden 51 52 23

Únor 63 48 58

Březen 36 37 31

Duben 43 49 20

Květen 128 85 94

Červen 75 85 303

Červenec 87 90 zatím 95

Srpen 60 77

Září 63 72

Říjen 37 49

Listopad 42 46

Prosinec 10 27

celkem 695 716 zatím  624

r. 2019

http://www.jan-olomouc.cz/
http://www.jan-olomouc.cz/
https://www.facebook.com/jdemeautistumnaproti/
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V květnu v r. 2019 jsme se 1. rokem zúčastnili „Noci kostelů“. Této komorní akce se 

zúčastnilo pouze pár zájemců. Letos jsem měl v plánu uspořádat při této příležitosti 

malý koncert. Bohužel, jak všichni víme, objevil se COVID-19 a všechno je jinak. 

Historie církevních staveb, o kterých jsem mluvil při „Noci kostelů“ v r. 2019, by zabral 

asi několik čísel Uhelňáčku. Já se pokusím vše shrnout do jedné stránky.  

 Na začátku je potřeba si uvědomit, že Uhelná až do začátku 19. st. neměla svůj 

kostel a tím pádem ani svou farnost.  Uhelná patřila do vlčické farnosti až do r. 1582, 

kdy byla farnost ve Vlčicích zrušena. Poté docházeli místní lidé na bohoslužby až do 

vzdálených Skorošic. Po obnovení Nových Vilémovic v r. 1580 i ty spadaly do 

skorošické farnosti. Po skončení třicetileté války v roce 1678 byla ve Vlčicích opět 

obnovena farnost a Uhelná se stala součástí zdejšího farního obvodu.  Stejně tak od roku 

1678 spadají i Nové Vilémovice do příslušnosti farnosti ve Vlčicích (Vlčice, Červený důl, 

Dolní les, Fořt, Nová Véska, Nové Vilémovice, Uhelná, Vojtovice, Zastávka, Bergov). 

Pravděpodobně v polovině 18. st. se v Uhelné objevily hned dvě kaple. První 

kaplí byla kaple „ Hrnčířská“. Stála na pozemku rodiny Nachtigalovych (kousek od zatáčky 

ve směru na Vlčice). Kaple byla zasvěcena sv. Floriánu. Zbourána byla ve 20. století. Druhá 

kaple stála u hospodářského staveni Josefa Bahra č. 56 (dnes rodiny Haukeových), která byla 

zasvěcena sv. Rochu. Byla postavena Bahrovým předkem, který v ní sloužil bohoslužby, než 

byl vystavěn kostel. Dle starých map stála ještě jedna kaple v Červeném dole, která byla 

zasvěcena sv. Hedvice. Bohužel o této kapli se nedochovaly žádné písemné záznamy.  

 V r. 1763 započaly stavební práce na kostele v Nových Vilémovicích. Stavbu 

financoval ranhojič a lazebník z Javorníku Johan Georg Freund, který koupil v Nových 

Vilémovicích se svou ženou Annou Katharinou rychtářství.  A r. 1765 je kostel dostavěn a 19. 

února 1767 byl kostel posvěcen Franzem Scholtzem ze Skorošic a vysvěcen Nanebevzetí 

Panny Marie.  Dne 3. ledna 1792 v Javorníku zemřela paní Anna Katharina Freundova, 

rodačka z Uhelné, vdova po zesnulém Johannu Georgu Freundovi. Ve své závěti odkázala 

finanční prostředky na postavení kostela - v Uhelné a bytu pro duchovního a také na výuku 

v místní škole. Zřízení filiálního kostela bylo povoleno 23. února 1801 a výstavba kostela 

započala. Kaplan Florian Kneifel vedl v r. 1802 první bohoslužbu v nově postaveném, ale 

ještě nedokončeném kostele. Při svém slavnostním otevření v r. 1803 dostal kostel za 

patronku sv. Kateřinu. 
 V 19. století se na území obce objevily další dvě kaple. První z ní byla dřevěná kaple 

zasvěcena sv, Josefovi a postavena v. r. 1809 na Hraničkách. Ta prodělala v letech 1883 – 

1884 velkou přestavbu. Díky ní byla kaple především zděná a větší proti původní. Následně 

v r. 1884 byla kaple znovu vysvěcená. Na Hraničkách kaple přečkala obě dvě světové války   

a až na přelomu 50. a 60. let srovnala Hraničky včetně samotné kaple Československá lidová 

armáda. Nejmladší církevní stavbou na území naší obce je kaple sv. Rocha v Červeném dole, 

která byla postavena v r. 1881 jako upomínka na epidemii cholery, která postihla Červený důl 

v r. 1832. V roce 1905 se zde konala slavnostní mše za účasti  kardinála Koopa, biskupa 

vratislavského, který věnoval oltář do této kaple. Následně přežila těžkosti obou světových 

válek a v roce 1997 byla provedena celková oprava této kaple, upraveno okolí a opravena 

přístupová cesta.  

Závěrem bych chtěl ještě zmínit nikdy nepostavenou kapli v Horním Fořtu. O záměru 

postavit v Horním Fořtu kapli se archeologové dozvěděli až v r. 2009, kdy byl nalezen na 

půdě jednoho domu v Javorníku dokument, který obsahoval návrh Herberta Utnera neznámé 

stavby. Důvody, proč nedošlo k výstavbě této kaple bohužel nejsou známy. Další drobné 

církevní stavby na našem území byly kapličky, smírčí kříže, zvoničky či socha Jana 

Nepomuckého. Ty stály podél cest, polností, či na kraji lesů. Mnohé z nich se zachovaly do 

dnešních dnů         Zdeněk Hořava 
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 Den dětí v MŠ a týden oslav 

Jsme rádi, že po otevření 18. 5. jsme i přes zvýšená hygienická opatření mohli realizovat 

činnosti a aktivity, které jsme měli naplánovány. Oslavili jsme svátek „ Den dětí“ známými, 

ale i netradičními soutěžemi a aktivitami na zahradě MŠ. Děti si užily den plný sluníčka  

a tentokrát si dokonce odnášely domů i drobnou hračku jako dárek. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Oslavy pokračovaly i další dny, a to módní přehlídkou se soutěží ve zpívání, dnem malířů a 

dopravním dnem, ve kterém proběhla i jízda zručnosti na kolech a odrážedlech. Na závěr 

týdne se děti naučily nakupovat v našem dětském obchodě své oblíbení nanuky – opravdové, 

na kterých si smlsly. 

Indiánský týden 

Hra na indiány baví dětí neustále. Tentokrát se nejen dozvěděly něco o životě indiánů…co 

loví, jak a kde žijí, jak se oblékají, čím se zdobí, ale viděly na vlastní oči plno „indiánských 

věcí“: oštěp, luk a šípy, totem, hudební nástroje, buben potažený opravdovou kůží, zvířecí 

rohy, kosti, pazourky a spoustu výrobků z přírodnin (dřevěné místy, náhrdelníky, kožené 

pásky,…). V průběhu týdne se pak děti učily indiánské básně a písně, jako indiáni jsme i 

tancovali, hráli jsme indiánské hry (například vykopávání hůlky do dálky, jízda „na koni“). 

Podařilo se nám i spoustu indiánských věcí vyrobit – společně jsme vybarvili velký totem, 

každý si vyrobil svou indiánskou čelenku, náhrdelník (ten jsme tvořili z nařezaných špalíčků 

z bezových větviček) a také dešťovou hůl …za ty dešťové hole se všem spoluobčanům moc 

omlouváme, protože je známo, že dešťovou holí se přivolává déšť a my jsme s nimi tancovali 

a zpívali celý týden .  

Lovení a třídění barevných rybiček 
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Vyvrcholením indiánského týdne byl bezesporu výlet nazvaný „Na indiánské stezce“. Kdo 

viděl fotografie na našem facebooku, jistě trošku záviděl  - děti se naučily házet kopím, 

střílet z luku, lovily zvěř (= hledaly obrázky zvířat), prokazovaly indiánské dovednosti 

(například chůzi po laně „nad propastí“), uctívaly boha vody (hod kamínky do kaluže). Na 

závěr výletu nám začalo sice jemně pršet, ale nakonec jsme za ten déšť byli moc rádi, protože 

jsme si mohli vyzkoušet i indiánský běh a do školky jsme se vrátili „zamazaní“ a šťastní jako 

správní indiáni. 

 

Poděkování 

Děkujeme paní Martině Rabenseifnerové, že nám na „Indiánské cestě“ při zastávce 

v hospůdce Isolda poskytla darem občerstvení. Nanuky i limonády nás příjemně osvěžily.  

Touto cestou také děkujeme Petrovi a Janě Urbanovým, že nám umožnili podívat se na jejich 

štěňátka, ovečky, kočku, králíky, holoubky nebo na krmení pstruhů.  Bylo to velmi milé a 

poučné. 

Loučení s předškoláky 

S koncem června nás ve školce vždy čeká milá, ale zároveň i trošku smutná a dojemná událost 

– loučení s předškoláky. V „koronavirové době“ toto loučení proběhlo v omezenějším režimu, 

v kruhu nejbližších příbuzných. S dětmi jsme si pro rodiče nachystali besídku, na které děti 

zahrály pohádku O Koblížkovi, zazpívaly, zarecitovaly a také zatancovaly. Přítomen byl i pan 

starosta, kterému děti složily slib školáka. Pan starosta potom dětem předal dárky a popřál jim 

do dalšího života jen to nejlepší. Následovalo zhlédnutí prezentace fotografií, při které 

ukáplo i pár slziček…to když jsme viděli, jak nám děti rychle vyrostly ve školáky.  
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Potom už jsme ale školku opustili a všichni jsme se vydali na Pelnář. Cestou nás čekala nejen 

šipkovaná, ale i nejrůznější úkoly a výzvy. Bylo skvělé, že se zapojili i rodiče, takže nejen 

děti, ale i dospěláci chodili na chůdách, trefovali se do šaška, pomáhali dětem vyrobit panáčka 

z přírodnin, chodili naslepo podle lana či stříleli z vodní pistole. Na Pelnáři jsme si opekli 

špekáčky, najedli se sladkých dobrot (moc za ně maminkám a babičkám děkujeme) a pak? 

Pak už jsme si vzali odvážné budoucí školáky a vrátili se s nimi zpět do školky na noční 

přespání. A co se dělo ve školce večer a v kolik jsme šli spát? To už vám psát nebudeme, to je 

naše tajemství – ale stezku odvahy zvládli všichni a neobjevila se ani jedna slzička. Pouze 

nám do ložnice vletěla světluška, což bylo krásné a možná i trošku symbolické zakončení 

celého dne a dnů ve školce vůbec. 

 

Vaření pro cizí strávníky 

Školní jídelna vaří pro cizí strávníky do pátku 24. července a pak začíná opět 1. září 2020. 

Oběd stojí 66,- Kč.  Kdo ochutnal jídlo z naší kuchyně, může potvrdit, že naše paní kuchařka 

Martina vaří opravdu dobře. Děkujeme všem, kteří  od nás stravu odebírají, přestože si pro ni 

musí dojít. Jsme rádi, že se nám postupně vrací strávníci, kteří se během“koronaviru“ 

odhlásili, a uvítali bychom i další nové zájemce, abychom tuto službu pro občany mohli 

zachovat. 

Všem přejeme pohodové léto, hodně sluníčka a dobré nálady. 

      



Společenská kronika 
 

 
 

730 let obce 

V letošním roce si připomínáme 

730 let od vzniku obce Uhelná a 

130 let vzniku sboru dobrovolných 

hasičů v Uhelné. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

starosta obce  

Bc. Zdeněk Hořava 

tel.: +420 584 433 022 

mobil: +420 737 241 045 

e-mail: starosta@uhelna.cz 

Obecní úřad 

tel.: +420 584 433 022 

e-mail: uhelna@uhelna.cz 

 

 

Česká pošta Javorník:   954 279 070 

Česká spořitelna a.s.   584 440 221 

Nemocnice Jeseník   584 458 411 

Plavecký bazén Javorník   584 440 622 

Úřad práce detaš. prac. Javorník 950 121 590 

Úřad práce, odbor státní soc. podpory 584 440 307 

Zámek Jánský Vrch   584 440 286 

Knihovna Rudolfa Zubera   584 440 168 

Kulturní středisko Javorník   584 440 276 

Praktický lékař MUDr. Jiří Albrecht  773 037 949 

Praktický lékař MUDr. Lea Blahníková 584 452 216 

Dětská ambulance MUDr. Joanidis Panajotis 732 323 241 

Zubní ambulance MDDr. Karel Michálka 722 023 335

Policie – 158  

Hasiči – 150  

Záchranná služba – 155 

Tísňová linka – 112 

 

Hospůdka na Pelnáři 

777 038 557 

Hostinec Na Návsi 

724 300 666 

 

 

 

 

Květen 
Fekete Evžen                   65 
Kolkusová Helena            83 
Dubčíková Vlasta            73 
Škodová Marie                 77 
Galo Pavel                       78 
Kusýnová Anna               66 
Franek Ladislav               71 
Zacpálek Miroslav           75 
Procházková Eliška         66 
Ringová Dagmar             63 
Graja Radomír                 69 
Danielová Květuše          62 
Ručková Renáta              65 
Procházková Helena        70 
 

Červen 
Pecher Walter                   80 
Procházka Antonín          85 
Stavinohová Jana             64 
Doupovec Svatomír          66 
Zajíček Milan                   83 
 Domanský Ladislav         65 
 Černá Anna                      71 
 Ringová Vlasta                66 
Grajová Bernardína          80 
Heger Josef                       60 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gratulujeme všem jubilantům, kteří 

v těchto měsících oslaví svá 

významná výročí. 

Přejeme hodně zdraví, štěstí a osobní 

spokojenosti do dalších let... 

 

s panem 

Antonínem Dubčíkem st. 

 

 Mikuláš Procházka 
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 Pátek 24.7. v 21:00 – Vandráci Vagamundos, letní divadlo, Jeseník, 300 – 360,- Kč  

 Pátek 31.7. od 19:00 – Mario Šeparovič  - rocková klasika, zahrada Katovny Jeseník, 

 Sobora 1.8. od 17:00 – Hudební zahrada katovny 2020, vstupné 150,- Kč 

 Pátek 7.8. od 15:00 – Chřástalfest 2020, letní divadlo Jeseník 

 Pátek 14.8. od 21:00 – Clarinet faktory, areál Woox, Jeseník, vstupné 280 – 330,- Kč 

 Pátek 21.8. od 19:00 – S muzikou boříme hranice, Javorník, vstupné 100,- Kč 

 Úterý 8.9. od 19:00 – Duo Jamaha, Divadlo Petra Bezruče, Jeseník, vstup 250 – 280,- 

Kč 

 Sobota 12.9. od 19:00 -  Vladimír Hron, Velký sál Javorník, vstupné 200,- Kč 

 Neděle 20.9. od 20:00 – Pevel Šporcl – pocta Paganinimu, sál PLL, Jeseník, vstup 240 

– 320,- Kč 

 Pondělí 28.9. od 17:00 – Hradišťan a Jiří Pavlica, sál PLL, Jeseník, vstup 420 – 490,- 

Kč 

 Neděle 18.10 od 17:00 – Mr. Muzikál 2020, Divadlo Petra Bezruče, Jeseník, vstupné 

390 – 420,- Kč 

 Středa 25.11. od 19:00 – Olympic tour 2020, sál IPOS, Jeseník, cena 590 – 690,- Kč 

 

 

 Sobota 25.7. od 14:00 – Pohádkové odpoledne v maskách, areál KDD, Javorník, 

vstup 50,-Kč 

 Neděle 26.7. od 15:00 – O princezně, Luciášovi a makových buchtách, zahrada 

Katovny, nedělní pohádka pro děti, Jeseník, vstupné 70,- Kč 

 Sobota 1.8. od 14:00 – Prázdninový poločas pro děti, areál Voršilek, Jeseník 

 Neděle 2.8. od 10:00 – Geniální Tančírna dětem, Tančírna 

 Sobota 7.8. od 21:00 – Letní kino 3Bobule, zámek Jánský Vrch 

 Sobota 15.8. od 17:00 – Restaurant day, Jeseník 

 Sobota 5.9. – Vesnické dožínky v Javorníku vsi 

 Úterý 15.9. od 19:00 – Dívčí válka, Divadlo Petra Bezruče, Jeseník, cena 450- 550,- 

Kč 

 


